

FORMAREA AGRICULTURII DURABILE ȘI COMPETITIVE PRIN FORȚELE PIEȚEI

Academia de Științe Agricole și Silvice și Institutul Național de Cercetări Economice au organizat simpozionul național *Formarea agriculturii durabile și competitive prin forțele pieței*, în intervalul 23-24 martie 1995, cu contribuția a numeroși oameni de știință, cercetători, cadre didactice și a altor specialiști cu înaltă competență profesională. Tema simpozionului reprezintă o componentă fundamentală a strategiei dezvoltării prezente și viitoare a economiei românești.

Fundamentarea unor strategii și politici alternative posibile presupune analiza situației actuale a tendințelor previzibile din agricultura și economia țării noastre, investigarea strategiilor și politicilor din alte țări, a mutațiilor care se profilează pe plan regional și mondial.

Simpozionul a avut loc la Palatul Parlamentului, sala *Nicolae Iorga* pe următoarele secțiuni: securitatea alimentară, agricultura durabilă, formarea noii structuri agrare, piețele agricole: organizarea dezordinii, renașterea ruralului, instituțiile publice ale schimbării în agricultură și mediul rural.

ROMÂNIA ȘI REPUBLICA MOLDOVA: AGRICULTURA ȘI RURALUL ÎN PERIOADA DE TRANZIȚIE

Academia Română și Fundația *Dimitrie Gusti* au convocat la 19 mai 1995 o întâlnire a specialiștilor din varii domenii care au în centrul preocupărilor lor ruralul și implicațiile tranziției asupra acestuia. Lucrările s-au desfășurat în plen și pe trei secțiuni, în Aula Academiei Române.

Câteva dintre comunicări: *Problemele populației ruralului în perioada de tranziție*, academician Vladimir Trebici, *Aspecte socio-economice ale structurării economice a Republicii Moldova*, prof.univ.dr.Pavel Cojocaru, *Drama și renașterea țăranimii*, prof.univ.Mircea Bulgaru, *Dezvoltarea umană*

durabilă a comunității rurale, prof.univ.Nicolae Belli, *Școala monografică românească: trecut și viitor. În ce direcție să ne îndreptăm atenția?*, prof.univ.dr.Grigore Botezatu, *Țăranul român anteportas Uniunii Europene* prof.univ.dr.Oprea Parpală, *Tipuri sociale ale tranziției în mediul rural*, conf.univ.dr.Dumitru Sandu, *De la meșteșugurile tradiționale la mica industrie rurală*, dr.Radu Octavian Maier, *Dezvoltarea formelor de organizare în agricultura Republicii Moldova*, dr.Andrei Lascu, *Pădurea și lemnul - principalele puncte de sprijin ale civilizației rurale*, dr.Grigore Geambașu etc.

A XIX -A REUNIUNE A EXPERTILOR ÎN AȘEZĂRI UMANE DIN EUROPA MERIDIONAL

Ministerul Lucrărilor Publice și Amenajării Teritoriului, în colaborare cu Comisia Economică pentru Europa a ONU a organizat în perioada 3-6 septembrie 1995 la București a XIX-a Reuniune a experților în așezări umane din Europa Meridională cu tema *Rolul localităților rurale și al dezvoltării lor durabile în contextul amenajării teritoriului*.

Institutul de Cercetare a Calității Vieții a fost reprezentat de domnia Dumitru Chiriac, director adjunct și cercetător științific principal și Gheorghe Socol cercetător științific principal. În cadrul Reuniunii ei si-au expus punctul de vedere privitor la calitatea vieții locuitorilor din așezările rurale ale României și la locuința din spațiul rural românesc.

Manifestarea a inclus în programul său o excursie de studii pe ruta București-Pitești-Câmpulung-Domnești-Curtea de Argeș-Barajul Vidraru care a avut drept scop evidențierea specificului așezărilor rurale din zona subcarpatică a României.

FORMAREA AGRICULTURII DURABILE ȘI COMPETITIVE ÎN ROMÂNIA

Sub egida *Institutului de Economie Agrară* a avut loc în perioada 28 noiembrie - 7 decembrie 1995 un simpozion științific privind *Formarea agriculturii durabile și competitive în România* La dezbateri au participat specialiști din institute de cercetare patronate de Institutul Național de Cercetări

Economice precum și alți specialiști interesați de rezolvarea unor probleme ale agriculturii românești apărute în procesul tranziției la economia de piață.

Simpozionul a debutat în ziua de 28 noiembrie 1995, prin reunirea celor aproximativ 30 de participanți. În deschiderea lucrărilor, directorul Institutului de Economie Agrară a rostit o scurtă alocuțiune și a mulțumit celor prezenți pentru participarea și interesul manifestat vizavi de tema supusă atenției, a arătat că, deși Institutul de Economie Agrară a făcut publice puține studii (aceasta întâmplându-se în principal datorită fondurilor destul de reduse de care a dispus) totuși cercetările finalizate până în prezent s-au dovedit a fi pertinente și au oferit răspunsuri și soluții la problemele specifice avute în vedere în cadrul demersurilor întreprinse.

Dezbaterile propriu-zise au debut cu tema: *Agricultura României în context național și european*, care, la rândul său a cuprins: comunicarea *Evoluția prospectivă a agriculturii*, elaborată de D.Dumitru, M.Popescu, N.Belli, F.Toderiu; următoarea a fost comunicarea *Politica agricolă în perspectiva aderării României la Uniunea Europeană*, elaborată de D.Dumitru, L.Ionescu, T.Lazăr, M.Popescu și F.Toderiu. Cea de-a treia comunicare a fost prezentarea lucrării *Strategia dezvoltării industriei alimentare în perspectiva aderării României la Uniunea Europeană*. Prima zi a dezbaterilor s-a încheiat cu prezentarea lucrării *Scenarii de dezvoltare agroalimentară în România*, de Dinu Gavrilescu.

Dezbaterile au continuat la 5 decembrie 1995 cu prezentarea unei serii de lucrări pe tema: *Privatizarea și transformări microstructurale în comunitățile rurale*, dintre care reținem studiul privind *Șansa fermei familiale în România* și al lui Dinu Gavrilescu; *Conversia gospodăriei țărănești în fermă competitivă*, prezentată de Camelia Toma și studiul de sinteză al Elenei Sima intitulat *Redefiniri ale rolului agriculturii în țările central și est-europene*. Alte lucrări prezentate au fost: *Restructurarea sistemelor de agricultură în România*; *Opțiuni strategice ale restructurării de stat*; *Decizia în paterneriatul economic și social din agricultură*; *Populația rurală în tranziție – schimbare și continuitate*.

Un ultim ciclu de dezbateri pe tema *Oferta și cererea de produse agroalimentare – metode de cuantificare*, cuprinzând 9 lucrări dintre care amintim : *Reforme în agricultura României – piețe și prețuri*; *Politici de prețuri agricole în perioada tranziției la economia de piață* și *Implicații ale asocierii României la Uniunea Europeană asupra piețelor agroalimentare și comerțului exterior agricol al României* care a încheiat și ciclul de dezbateri.

Apreciind ca fructuos acest ciclu de dezbateri organizat de Institutul de Economie Agrară, arătăm că cei interesați să studieze mai în amănunt unele lucrări le pot găsi la Sediul I.E.A. din Casa Academiei.

Nicolae Adrian Dan

INSTITUTUL DE CERCETARE A CALITĂȚII VIEȚII
CENTRUL DE INFORMARE ȘI DOCUMENTARE
PENTRU POLITICI SOCIALE ȘI CALITATEA VIEȚII
Calea 13 Septembrie nr. 13, sector V București